

# 于龙飞和他的“爱心粥屋”

记者 孙智文/图



于龙飞(左一)正在为孤寡老人、空巢老人、残疾人等盛饭。

10月23日凌晨4时许,微微的秋风略显凉意。记者在川汇区中州大道与黄河路交叉口路东的一家粥屋里看到,20多名穿着红色马甲的人在忙碌着。他们有的在门前整齐地摆放桌椅,有的在粥屋里或熬粥、或炒菜、或刷洗碗筷、或打扫卫生,有的骑车去买馒头、油条……

一个小时过后,一些孤寡老人、空巢老人、残疾人和环卫工人,陆续地来到这里,开始有序地排好队,等候着吃早餐。

6时20分,天刚蒙蒙亮。穿着红色马甲的人把熬好的粥、炒好的菜、买来馒头和油条端到门口,放到事先准备好的餐桌上。这时候,来到这里的孤寡老人、空巢老人、残疾人和环卫工人已经有90多人,穿着红色马甲的人开始为他们盛粥、打菜、递馒头和油条。老人们一个个吃得津津有味,连声称赞早餐味道好。

让记者诧异的是,这些老人吃早餐并没有掏钱。一打听,原来这里是“爱心粥屋”,穿着红色马甲的人都是爱心志愿者,发起人是于龙飞。

说起于龙飞,在场的爱心志愿者似乎有说不完的话题。他们告诉记者,于龙飞现任周口市东方会展中心董事长、东方商会会长。他朴实憨厚,为人善良,是一个爱心人士,对那些需要照顾的人、遇到困难的人,总是慷慨解囊。为更好地奉献爱心,10月8日,他向市工商联请示成立周口市东方爱心志愿者服务中心。10月15日,在市工商联的支持下,他与合作伙伴共同商议、研究制订有关方案,组织爱心人士作为志愿者加入服务中心。

谈起办“爱心粥屋”的初衷,于龙飞说,在奉献爱心方面,他心里有一团

火,时时刻刻在燃烧着。前些日子,他在街上发现,孤寡老人、空巢老人、残疾人由于没人照顾,吃不上早餐,还有早出晚归的环卫工人吃早餐时多是啃馒头,有时连一口热水都没有。如今自己成立东方爱心志愿者服务中心,就要实实在在地做一些善事、好事。他和身边的志愿者商量后,决定开办一个“爱心粥屋”,免费为孤寡老人、空巢老人、残疾人、环卫工人提供早餐。

于是,于龙飞和十几名志愿者自掏腰包,在中州大道与黄河路交叉口附近,开了一家“爱心粥屋”,每天免费为孤寡老人、空巢老人、残疾人和环卫工人提供热粥、炒菜、咸菜、馒头、油条等。起初,前来就餐的孤寡老人、空巢老人、残疾人和环卫工人只有二三十名,随后越来越多,这几天已经达到近百人。“看到这些老人津津有味地吃着早餐,心里特别高

兴!说实话,比做生意赚钱还高兴哩。”于龙飞说。

为了确保“爱心粥屋”的正常运行,于龙飞特意建了几个微信群,召集越来越多的爱心志愿者加入其中,发动他们为“爱心粥屋”尽其所能,奉献爱心。一碗粥点燃“爱”的火焰,微信群里的爱心志愿者你捐一元他捐两元纷纷响应,传递着爱的温暖,延续着爱的故事。

当记者问及爱心志愿者所捐款项如何管理时,于龙飞边为老人炒菜边回答说,所捐款项做到专款专用、专人负责,并在微信群里实行早报晚报、笔笔清楚、公开透明。

目前,于龙飞组建的东方爱心志愿者服务中心旗下已经有1000多名志愿者,他准备今年年底增加到3000多名,努力把爱心传递下去。

谈起今后的打算,于龙飞感慨地说:“我要在党和政府的领导下,努力打造爱心志愿者‘金字招牌’,树立慈善的榜样。考虑到周口老纱厂孤寡老人、空巢老人更多,我打算在那里再办一个‘爱心粥屋’,给爱心志愿者们提供良好的服务平台,去为更多的人奉献爱心,同时吸引社会上更多的爱心人士参与进来,为社会增光添彩。”①9



环卫工人正在就餐。

# 郸城:退伍军人捡钱包 追送40公里寻失主

本报讯(记者徐松)“里边10多张卡,还有身份证,失主该有多着急呀!我就按身份证上的地址,把摩托车加满油,骑着送去了。”10月27日早上7点,几经周折和失主约好送还地址,郸城县好市民王海波把钱包归还原主,失主刘先生感激不已,给钱、请客吃饭、送物品,但都被王海波婉言谢绝。

王海波今年53岁,年轻时当过11年兵,从连级干部转业到周口市公路局做监理工作,目前在郸城县公路局当监理。

10月26日晚上6时许,天色渐晚。王海波在郸城世纪广场附近散步时,远远看到一辆白色小轿车司机上车关门准备驾车离开时,从驾驶室的门门上掉落一个钱包。见状,王海波大声喊道:“钱包掉了。”但司机完全没有发现,一溜烟儿地驾车离去。

王海波上前捡起钱包,打开一看,里面有100多元现金、一张身份证和10多张卡,其中有五、六张是银行卡,还有几张是医保卡、服装店打折卡、洗车卡、诊疗卡等等。

“这一下失主该有多着急啊,一定要给他送去。”王海波第一个想法就是尽快物归原主。

于是,王海波回家骑着摩托车加满油,按照身份证上的地址,准备前往郸城县宜路镇党庄行政村。虽然明知失主应该在县城住,不可能在老家,但作为一名退伍军人,按照自己坚定的判断能力,王海波认为找到户籍所在地,村庄里的邻居肯定会有失主的电话号码。

深秋的傍晚,骑着摩托车,冷风扑面透骨,可是丝毫毫没有挡住王海波为失主送还钱包的决心。

经过40公里的奔波,王海波终于来到宜路镇党庄行政村。此时,天已经黑透,王海波也冻得瑟瑟发抖。不过,王海波的想法得到了证

实,党庄行政村的群众都认识失主,并且从村干那部里找到了失主刘先生的电话。

“是你的钱包丢了吗?”“没有啊!”“你的车是白色的吗?从一辆白色车上掉下来的,是你的钱包吗?”“是的,我的车借给别人了,我马上打电话问一下。”“是的是的,就是我的钱包,非常感谢。”

原来,刘先生把车借给了朋友,是那位朋友开车时不小心把钱包弄掉了。直到王海波向刘先生求证时,刘先生还不知道自己的钱包已经被好心人从县城送回自己的老家。

当天晚上,刘先生打算在县城请王海波吃顿饭表示感谢,可是王海波无论如何也不愿意接受吃请。刘先生于是与王海波约定,第二天再把钱包送还给自己。

刘先生说:“这是郸城人的正能量,真的让人心头暖暖的。特别是想到他骑着摩托车,在秋天晚上这么冷的天气,顶着冷风奔波40公里,找到我的老家,给我送还钱包。我请他吃饭,给他送钱,无论哪一种感谢方式,都被他谢绝了。我想只有通过媒体向王海波先生表示感谢,让全社会都感受到这份温暖。非常感谢。”

“一片爱心,就是一片温暖。我当时只想失主丢了东西着急,即使里边有成千上万元钱,咱也不能拿人家一家一分。2015年我在江苏南通打工的时候,晚上9点去超市,看到一位女士的钱包丢到了超市的椅子上,里面有香港、南京、深圳各地银行卡,还有一张37万元的欠条,我拿着钱包在椅子上等到夜里11点半。当那个女士回来之后发现我在原地一直等着她还钱包,她连连叫我叔,都不知说什么好了。但是我认为这是应该的。”接受记者采访时,王海波先生的这份坦然,淋漓尽致展现了一位退伍军人过硬作风,真的应该为这位退伍军人点赞。①9

# 西华一次聘请60名管理监督员 为城市挑毛病

本报讯(记者张志新张猛)在城市管理工作中,要敢于让人挑毛病,不怕让人挑毛病,这样才更符合“代人民管理城市”的新理念。10月26日,在西华县城市管理局举办的“向人民报告暨庆祝河南省第21届环卫工人节”大会上,西华县共聘请包括人大代表、政协委员、新闻工作者等在内的60人为西华县城市管理局义务监督员,以达到城市人人参与的效果。

“以人民为中心,代人民管理好,向人民报告”。2017年,西华县在城市管理工作中率先提出了“代人民管理城市”的工作理念。

所谓“代人民管理城市”,就是以人民为中心,开展民意调查工作,向社会各界、城区居民和商户征求城市管理工作中亟待解决的突出问题,然后对症下药,一一解决,改变以前城市落后的管理方式。

据了解,2017年8月,西华县城市管理局通过微信平台、走访入户、热线电话等方式进行为期20天的民意调查,参与调查共21682人,调查出了群众最关注、最急需、最期盼解决的29项城市管理工作中的“热”“难”“焦”点问题。

“为人民管理城市”和“代人民管理城市”虽然只有一字之差,但意义不同。”该县城管局长陈鹏说,“我们在以往城市管理工作中已经做好的事,人民不一定满意;人民想要我们去做的事,我们又不一定能做好了。通过民意调查,我们了解了人民的心声,有针对性地拿出措施去解决

问题,尊重了人民的意愿,达成了“管需”一致,这样才能在推进城市管理工作中得到人民更多理解与支持。”

经过一年的努力,西华县“代人民管理城市”的方式见到成效。2017年,西华县城市管理局在民意调查中,有15422人认为“小街小巷保洁不及时,垃圾乱堆乱放问题严重”,占比71.13%,出乎意料地高居榜首。针对该问题,该县城管部门开展了“清锅兜底”垃圾大清理活动,对小街小巷、乱占乱用现象和堆放的陈年垃圾、河道垃圾、“两违”拆除垃圾等进行了彻底清理。2018年8月,经过民意再调查,该问题已经从去年的排名第1位降到了今年的第21位。

此外,针对西华县群众反映强烈的沿街店面、城区出入口等区域乱搭乱建问题,西华县城市管理局累计拆除乱搭乱建设施面积达47万多平方米,整理土地1200余亩;针对占道经营、马路市场问题,按区域设置便民疏导点9个,从根本上解决了占道经营、马路市场现象;针对交通上违规占道停车、僵尸车问题,共拖移“僵尸车”480余辆,并根据公共空间具体情况,尽可能多地规划出不同模式的机动车和非机动车停车位……

被聘为西华县城市管理局义务监督员的李先生说:“这次能够和其他59位市民一起被聘为城市管理局义务监督员,说明西华县在城市管理工作中的理念发生了新的变化。以后,我一定要尽心尽力为城市发展多提好的建议。”①9

# 扶贫网格管理见成效 亲人失散八年重相聚



淮阳县教体局驻王庄村第一书记黄伟(右二)正在与张巧莲父母交谈。

本报讯(记者刘俊涛文/图)10月26日上午,与家人失散8年、30多岁的张巧莲终于在淮阳县鲁台镇王庄村工作队村室见到了自己的亲人。虽然失散多年并且精神有些失常,但张巧莲仍然第一时间认出了自己的亲生父母、姐姐还有侄子。

8年前,因在去外地拾棉花的路上受到惊吓,变得精神失常的张巧莲从此与家人失去了联系。几经辗转,张巧莲在淮阳县鲁台镇王庄村落了脚。

10月6日,淮阳县教体局驻村工作队队员在进行扶贫攻坚网格化管理走访过程中,了解到有位精神失常的外地妇女已经在村中住了多年,始终不知道家是什么地方的,也没有家人前来认领。

了解情况后,淮阳县教体局驻王庄村第一书记黄伟立即召开村干部和驻村工作队队员会议,并向鲁台镇党委进行了详细汇报。后经派出所民警进行网络比对,最终确认精神失常的妇女名叫张巧莲,是项城市老城镇人。情况落实后,派出所民警又与驻村工作队、村干部赴项城市进行确认,并且找到了张巧莲的家人。

10月26日,张巧莲父母、姐姐还有侄子一同来到淮阳县鲁台镇王庄村与亲人相认。

“感谢党,感谢乡村干部,是你们帮俺找到闺女,俺这一辈子都会感激你们。”张巧莲的父母泣不成声,向在场的乡村干部、群众和驻村队员们连连表示感谢。①9

# 做爱花惜景的文明人

宋海转

我市的景观花越来越多,越来越美,但少数人的偷花行为却玷污了这份美丽。日前,一条“女子私自将周口市文昌植物园门口摆放的花盆搬走几盆”的消息刷爆了朋友圈。目前,事件当事人已接受了公安机关对其进行的训诫教育。

爱花之人变成偷花之人,着实令人唏嘘。君子爱财,取之有道。同样,君子爱

花,也应当之有道。真喜欢花的话,去花草市场上买几盆又何妨?何须做出破坏城市景观、毁掉个人的形象的偷花之举?

或许有人觉得,偷花是“雅偷”,应该无伤大雅。就像孔子已强辩,偷书不是偷而是窃一样,殊不知,不论偷拿什么东西,“偷”这一行为本身的不文明、不合理、不合法的性质是不变的。

面对越加文明美丽的城市,每位市民理更应更加自觉地约束个人的行为。因为稍有不慎,自己的不文明行为就会给个人形象和城市形象抹黑。尤其是当今社会,那些自以为没人知道的不文明行为早已被无处不在的城市“天眼”尽收眼底,一旦被曝光出来,一些人可就出尽洋相了。某种程度上说,景观花也是衡量一

座城市文明程度的晴雨表。爱美之心人皆有之,而人美花才美。那些诸如偷花、毁绿之类的不文明行为看似小事,却折射出了一些市民的精神素养与我们这个城市文明的脱节。为了让我们共同的家园更美丽,大家不妨做一个爱花惜景之人,让自己的文明行为变成大自然美景的一部分。①9

(上接第一版)方凯是一个艰苦创业的成功人士,更是一个行善济世的好人。大胸怀、小欲望,多奉献、少索取,是他为人处世的座右铭。

周口凯盛实业有限公司有40多名员工,有很多人都是跟着方凯从海南回来的,其中不少员工跟着方凯工作了至少20多年。“我的公司里很少有自己离职的员工。公司福利很好,员工孩子考上中学、大学还能领取2000—5000元不等的红包,员工双方父母过生日时,我们都会送上拜寿红包,员工生日我们会给员工发600元红包。”方凯说。

9月19日上午,淅淅沥沥的秋雨依然下着,天气十分阴冷。但是,在西华县大富城小区里,却洋溢着融融暖意。丝丝细雨下,方凯偕全体员工在这里举行捐赠仪式,将价值10多万元的862件防寒服捐赠给西藏自治区日喀则市聂拉木县顿作乡中心小学的师生。当该校接受捐

赠的代表从方凯手中接过“爱心捐赠”牌子时,现场响起热烈的掌声。随后,方凯先后到西华县清河驿乡高古洞小学和迟营乡椿树张小学,为200余名孩子送去价值4万元的200余套新校服。

为家乡父老做力所能及的事,是方凯的行为准则。听说有乡亲得重病,他会悄悄送去上万元的钱;听说有贫困生上不起学,他悄悄解囊,资助贫困生上大学;听说敬老院的老人缺衣服,他就带着衣服、被子和米、面、油,怀着真情前去探望。

4月26日,在西华县举办的首届“最美西华人”评选中,方凯被评为首届“最美西华人”。最近,在“感动周口十大慈善人物”评选中,他高票当选。通过顽强拼搏、艰苦奋斗走出来的成功企业家,方凯用自己的勤奋、正直书写着人生的辉煌,用爱心、奉献奏响了生命的凯歌。①9

# 扶沟县白潭卫生院

本报讯(记者史书杰)为落实脱贫攻坚、精准扶贫、精准脱贫工作,扶沟县白潭卫生院深入农村基层,置身于村民之中,紧紧围绕解决困难群众“因病致贫、因病返贫”现实问题,充分发挥行业优势,大力推进健康扶贫,积极实施精准医疗救助。

自健康扶贫工作开展以来,该院积极开展行动,建立贫困户健康档案卡,根据病因、病情分类建卡、建档,使贫困人口病情一目了然;结合基本公共卫生服务工作,建立上门签约服务,将贫困户和行动不便的老人纳入重点人群,及时

开展有针对性的免费随访、康复指导等专项服务;取消贫困户报销起付线,做到应报尽报,降低贫困人口大病个人支出,有效解决群众看病难、看病贵;开展巡回义诊活动,对贫困户、行动不便的群众进行入村免费义诊,开展“认门入户”宣教咨询,通过入户寻访、健康咨询等方式,为辖区群众提供精准的医疗服务;医护人员深入村到户,包片区,包贫困户,做到精准健康扶贫。

为了方便贫困人口就诊,白潭卫生院认真贯彻落实淮阳县健康扶贫“两免”“两补”“两减”“一兜底”政策,成立健康扶

综合门诊,采取集中就诊,因病救治,统一管理。

2018年白潭镇建档立卡贫困户共计748户3178人,其中因病致贫327户1433人,目前未脱贫231户928人,因病致贫111户462人,享受脱贫政策517户2250人,因病致贫人员为216户971人。

针对全镇实际情况,该院成立12个家庭医生签约服务团队,与全镇748户贫困户进行签约,同时与2097户8231人非贫困户重慢病人家庭进行签约,并确保每年进行不少于6次入村医疗服务。

该院对建档立卡贫困户进行动态化管理,并对九种大病人员重点管理。在卫生院设立爱心病房、绿色通道、一站式结算服务窗口等,对该镇748户建档立卡贫困户全部发放就诊优惠证,持证人员在前往扶沟县公立医院就诊时可当场免除药品耗材以外的40%门诊费用。截至目前,该院已减免238人次就医费用,减免金额7068.57元;向748户贫困户发放了医疗保健箱;对白潭镇32个行政村卫生室进行整改,达到每个行政村都有一所4室60平方的标准化村卫生室。①9